

## ОТЗЫВ

**научного руководителя на диссертационную работу Гусева Михаила Александровича на тему: «Институт отцовства в Республике Казахстан: проблемы правового обеспечения», представленную на соискание степени доктора PhD по специальности 6D030100 «Юриспруденция»**

Значимость участия отца в воспитании и содержании детей нельзя недооценивать. Именно отцовская власть в древности была основой взаимоотношений между родителями и детьми, именно отец принимал на себя ответственность за благополучие детей и семьи.

Принцип равенства прав родителей получил нормативное признание, однако, в то же время, действующее семейное и иное законодательство нельзя признать соответствующим данному принципу в полной мере. Правовое регулирование отношений по установлению происхождения детей, родители которых состоят или не состоят в браке между собой; отношений, связанных с реализацией репродуктивных прав мужчины и женщины; отношений по осуществлению родительских прав, в том числе, если один из родителей проживает отдельно от ребенка; отношений, возникающих при разрешении между родителями споров, связанных с воспитанием детей, а также других родительских отношений сопровождается применением норм, не только не соответствующих правам и интересам отца ребенка, но иногда и нарушающих их. Данное обстоятельство свидетельствует о необходимости пересмотра отдельных положений семейного законодательства Республики Казахстан и приведения их в соответствие с принципом равенства прав родителей.

Значимость обозначенной проблематики обусловлена еще и тем, что нарушение прав и интересов отца одновременно является нарушением прав и интересов ребенка. Существующие ограничения в сфере реализации отцом своих прав и интересов, безусловно, проецируются в сферу реализации прав и интересов ребенка.

Современная наука семейного права постоянно обогащается результатами новых исследований проблематики статуса ребенка в семейных правоотношениях, обеспечения личных и имущественных прав и интересов детей, ответственности родителей за ненадлежащее осуществление своих родительских прав и т.д. При этом большинство ученых как аксиому воспринимают положения семейного законодательства о равенстве прав и обязанностей родителей. Однако специальные исследования, посвященные анализу содержания данного принципа, проблемам его реализации, отсутствуют.

В этом смысле, представленное диссертационное исследование Гусева М.А. является первым диссертационным исследованием, посвященным проблематике института отцовства и обеспечения реального конституционного принципа равенства отца и матери.

Научная новизна исследования состоит в выявлении и исследовании семейно-правовых средств обеспечения интересов отца. Результаты и выводы,

к которым пришел автор, впервые в науке права представлены как концепция обеспечения прав и интересов отца в родительских правоотношениях. В свою очередь, это позволило теоретически обосновать ряд предложений по совершенствованию действующего законодательства.

Данная диссертация представляет собой первое монографическое исследование проблематики реализации принципа равноправия родителей сквозь призму обеспечения прав и интересов отца. Автором проведена классификация родительских правоотношений, в которых демонстрируется нарушение принципа равноправия родителей; дано авторское определение понятия «родители»; выработано и обосновано понятие «приоритета презумпции отцовства».

Диссертационная работа обладает внутренним единством. Структура диссертации логична и позволяет достичь поставленные диссертантом цели и задачи. Работа носит целостный характер, в ней логично сочетаются исследуемые вопросы, гипотезы, выводы и результаты исследования. Выводы диссертанта обладают логикой и аргументированностью изложения.

Диссертационная работа обладает высокой практической значимостью, так как огромное число судебных тяжб заканчивается традиционно в интересах матери. Данное диссертационное исследование является первым, в котором поднимается вопрос о необходимости правильного правового подхода судами, социальными органами и пр.

Соответственно, считаю, что диссертационное исследование Гусева Михаила Александровича на тему: «Институт отцовства в Республике Казахстан: проблемы правового обеспечения» соответствует предъявляемым требованиям и может быть допущено к защите.

Научный руководитель  
д.ю.н., профессор

Д.Л. Байдельдинов

РАСТАЙМЫН  
әл-Фараби атындағы ҚазҰУ Ғылыми кадрларды  
даярлау және аттестаттау басқармасының басшысы

ЗАВЕРЯЮ

Начальник управления подготовки и аттестации  
научных кадров КазНУ им. аль-Фараби

Р.Е. Кудайбергенова

«26» 10 2020 ж.л.

